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Poznaliśmy finalistów konkursu „Świętokrzyski 
Anioł Dobroci” 

W Filharmonii Świętokrzyskiej odbyła się gala finałowa konkursu „Świętokrzyski Anioł Dobroci”, 
organizowanego po raz dwudziesty przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w Kielcach. 
Konkurs ma na celu uhonorowanie instytucji pomocy społecznej, stowarzyszeń, ale także osób 
fizycznych szczególnie zaangażowanych w pomoc drugiemu bliźniemu.

„Świętokrzyski Anioł Dobroci”, będący jedyną tego typu 
inicjatywą o charakterze regionalnym na stałe wpisał się 
w architekturę wydarzeń województwa świętokrzyskiego. 
Stanowi swoistą zachętę, drogowskaz dla osób, instytucji 
oraz organizacji funkcjonujących w obszarze pomocy 
i integracji społecznej do podejmowania rozległych, 
innowacyjnych przedsięwzięć. W 2025 roku w konkursie 
„Świętokrzyski Anioł Dobroci” nadesłano po 7 zgłoszeń – 
w kategorii indywidualnej i grupowej. Gala finałowa 
konkursu „Świętokrzyski Anioł Dobroci”, organizowanego 
po raz dwudziesty przez Regionalny Ośrodek Polityki 
Społecznej w Kielcach, odbyła się w Filharmonii 
Świętokrzyskiej. Nagrody wręczyła laureatom Marszałek 
Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik. 
Laureatem konkursu „Świętokrzyski Anioł Dobroci” w kategorii indywidualnej została Anna Piras.
To wyjątkowa, młoda osoba o ogromnym sercu, która bardzo aktywnie angażuje się w działania na rzecz innych. 
Łączy talenty artystyczne, sportowe i organizacyjne, aby pomagać potrzebującym. Wielokrotna laureatka konkursów 
za działalność społeczną, charytatywną i wolontariacką. Organizuje liczne kiermasze, zbiórki i licytacje. Aktywnie 
propaguje działania na rzecz walki z cukrzycą. Anna Piras reprezentuje nasz region na arenie ogólnopolskiej jak 
i światowej, jako młoda ambasadorka dobra, zaangażowania społecznego i aktywnej postawy obywatelskiej.
Laureatem konkursu „Świętokrzyski Anioł Dobroci” zostało Stowarzyszenie „Bielińska Przestrzeń Młodych”.
Stowarzyszenie działa od 2015 roku. Jego celem jest rozwijanie zainteresowań mieszkańców, w szczególności młodych, 
realizowanie inicjatyw kulturalnych, edukacyjnych i społecznych, Ważnym obszarem działań Stowarzyszenia są zbiórki 
publiczne i akcje charytatywne na rzecz potrzebujących. W ostatnich 3 latach stowarzyszenie zorganizowało 30 
inicjatyw lokalnych o charakterze aktywizacyjnym, integracyjnym i animacyjnym.
Uroczystą galę wręczenia nagród uświetnił występ artystów z Kieleckiego Teatru Tańca oraz recital śpiewaczki Renaty 
Drozd z zespołem „Estradi Various”.
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Gala, która inspiruje! Wyłoniono „Świętokrzyskich 
Liderów Ekonomii Społecznej 2025”

Na Targach Kielce odbyła się uroczysta Gala „Świętokrzyski Lider Ekonomii Społecznej 2025” – 
wydarzenie, na którym uhonorowano zaangażowane w działania prospołeczne samorządy, firmy 
i organizacje pozarządowe w regionie. Gospodarzem uroczystości była Marszałek Województwa 
Świętokrzyskiego Renata Janik. Wydarzenie było realizowane w ramach projektu „Koordynacja 
polityki społecznej w województwie świętokrzyskim” współfinansowanego z Funduszy 
Europejskich.

Tegoroczna Gala zgromadziła liczne 
grono gości, w tym świętokrzyskich 
parlamentarzystów, włodarzy gmin 
i powiatów oraz przedstawicieli 
trzeciego sektora, dla których 
priorytetem jest pomoc drugiemu 
człowiekowi. Uroczystość rozpoczęła 
się od artystycznego akcentu – 
występu zespołu folklorystycznego 
„Małe Wolanecki”, który wprowadził 
wszystkich w podniosły nastrój. 
O oprawę muzyczną zadbały również 
utalentowany multiinstrumentalista 
Włodzimierz Kinior Kiniorski i zespół 
Bielinianki oraz dynamiczny Zespół 
Pieśni i Tańca Morawica.
Podczas uroczystości, marszałek 
Renata Janik podkreśliła kluczową 
rolę społeczników w rozwoju regionu, 
kierując do zebranych słowa pełne 
uznania i wdzięczności: – Cieszę 
się, że możemy spotkać się w tak licznym gronie – wśród osób, dla których najważniejszym celem jest pomoc drugiemu 
człowiekowi i wspólne budowanie dobra wspólnego. Dzisiejsze wydarzenie to wyjątkowa okazja, by podziękować wszystkim 
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Państwu – przedstawicielom 
samorządów, organizacji 
pozarządowych, przed-siębiorstw 
społecznych, instytucji i partnerów 
– za codzienną, często cichą, 
ale niezwykle ważną pracę na 
rzecz drugiego człowieka. Dzięki 
państwu zaangażowaniu ekonomia 
społeczna w województwie 
świętokrzyskim rozwija się 
dynamicznie i staje się coraz 
bardziej widocznym elementem 
lokalnej gospodarki oraz polityki 
społecznej. To właśnie Państwo 
– liderzy i praktycy ekonomii 
społecznej – pokazujecie, że można 
budować miejsca pracy, wspierać 
integrację społeczną, a jednocześnie 
wzmacniać więzi i wspólnotę.
Kapituła Konkursu, po 
rozpatrzeniu rekordowej liczby 
nominacji, wyłoniła zwycięzców w czterech głównych kategoriach oraz przyznała Nagrodę specjalną.
Kategoria „Samorząd Prospołeczny powyżej 20 tys. mieszkańców” – zwycięzcą tej kategorii została gmina Ostrowiec 
Świętokrzyski. Kapituła doceniła wieloletnie zaangażowanie gminy we wspieranie sektora ekonomii społecznej, w tym 
bycie współzałożycielem i członkiem dwóch spółdzielni socjalnych: „Czyste Strefy” i „Zieleniec”. Gmina Ostrowiec 
Świętokrzyski aktywnie realizuje liczne programy aktywizacji mieszkańców oraz wprowadza innowacyjne rozwiązania, 
takie jak 4 Miejsca Aktywności Lokalnej, Dom Sąsiedzki, Klub Młodzieżowy Strefa 17 oraz Centrum Seniora, 
udowadniając, że samorząd może być motorem zmian społecznych.
Kategoria „Samorząd Prospołeczny do 20 tys. mieszkańców” – spośród aż jedenastu nominowanych, statuetkę Lidera 
odebrała gmina Działoszyce. W uzasadnieniu podkreślono jej intensywne działania na rzecz poprawy jakości życia 
mieszkańców, w tym rodzin, seniorów i osób z niepełnosprawnościami. Gmina aktywnie tworzy mieszkania wspierane, 
świetlice środowiskowe i kluby seniora, a także była inicjatorem założenia Stowarzyszenia „Przyszłość kołem się toczy”, 
integrując lokalną społeczność poprzez liczne akcje charytatywne.
Kategoria „Biznes Prospołeczny” – w sektorze prywatnym, który z sukcesem łączy rachunek ekonomiczny z troską 
o drugiego człowieka liderem została spółka Moto – Truck sp. z o.o. Firma wyróżniła się nie tylko długoletnią 
współpracą gospodarczą ze Spółdzielnią Niewidomych, ale i ogromnym zaangażowaniem w niesienie pomocy – od 
wsparcia dla OSP (w tym przekazania 4 wozów pożarniczych dla Ukrainy), po organizację kolonii dla potrzebujących 
dzieci strażaków oraz mentoring biznesowy dla Fundacji MT Elementum Ignis. Spółka jest także sponsorem Akademii 
Korona Kielce.
Kategoria „Podmiot ekonomii społecznej” – w tej kategorii, nominującej aż 29 instytucji, liderem ogłoszono Zakład 
Aktywności Zawodowej w Chmielniku. Kapituła doceniła wkład Zakładu w rehabilitację społeczną i zawodową, gdzie 
zatrudnienie znalazło 57 osób z niepełnosprawnościami. ZAZ w Chmielniku aktywnie włącza się w życie społeczności 
lokalnej, organizując warsztaty kulinarne dla dzieci oraz porządkując tereny zielone, co świadczy o jego szerokim 
oddziaływaniu.
Nagroda specjalna – Kapituła Konkursu przyznała również nagrodę specjalną za szczególne osiągnięcia w rozwoju 
ekonomii społecznej. Otrzymało ją Stowarzyszenie „Siła Woli” z Nowin. Stowarzyszenie zostało wyróżnione za 
aktywne działanie na rzecz młodzieży, utworzenie Lokalnego Centrum Wolontariatu i Młodzieżowej Rady Gminy. 
Stowarzyszenie prowadzi Akademię Wolontariusza i przyczyniło się do powstania Ogrodu Społecznego, zdobywając 
tym samym certyfikat „Miejsca Przyjaznego Wolontariuszom”.
Projekt „Koordynacja polityki społecznej w województwie świętokrzyskim” jest realizowany w ramach programu 
Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021-2027, Działanie 04.13 – Wysokiej jakości system włączenia 
społecznego, współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus.
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Realizujemy projekt „Koordynacja polityki 
społecznej w województwie świętokrzyskim”

W 2025 roku Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Świętokrzyskiego, udzielając wsparcia  pracownikom jednostek samorządów terytorialnych 
oraz innych podmiotów realizujących działania z zakresu polityki społecznej kontynuował 
realizację projektu „Koordynacja polityki społecznej w województwie świętokrzyskim” 
w ramach programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021-2027 
współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus.

 Głównym celem projektu jest m.in.: wsparcie jednostek, podmiotów, instytucji i ich pracowników w procesie zmian 
systemowych związanych z rozwojem środowiskowych usług społecznych, deinstytucjonalizacją, tworzeniem 
i wspieraniem centrów usług społecznych, wypracowaniem mechanizmów współpracy i kooperacji międzysektorowej, 
a także wdrażaniem nowych rozwiązań  w obszarze włączenia społecznego. W 2025 roku w ramach projektu „Koordynacja 
polityki społecznej w województwie świętokrzyskim”: 
• 1 200 osób skorzystało z 20 różnych szkoleń, warsztatów oraz superwizji (m.in. specjalizacji I stopnia w zawodzie 
pracownik socjalny, szkolenia na superwizorów pracy socjalnej, szkolenia kompetencyjne CUS);
• 260 osób uczestniczyło w 10 wizytach studyjnych do 30 różnych podmiotów na terenie 8 województw;
•   w ramach realizowanego doradztwa specjalistycznego udzieliliśmy wsparcia kilkudziesięciu gminom oraz 
powiatom, we współpracy z doradcami ROPS uchwalono kilkanaście Lokalnych Planów Rozwoju Usług Społecznych 
i Deinstytucjonalizacji (LPDI);
•zrealizowana została konferencja „Rodzina zastępcza – szansa na lepsze jutro” dla 200 przedstawicieli podmiotów 
działających w obszarze wspierania rodziny, systemu pieczy zastępczej oraz adopcji;
• odbyło się wydarzenie sieciujące podmioty ekonomii społecznej w Targach Kielce;
• zorganizowaliśmy I Świętokrzyskie Spotkanie Integracyjne Zakładów Aktywizacji Zawodowej w Parku Etnograficznym 
w Tokarni;
• odbyła się gala finałowa konkursu „Świętokrzyski Lider Ekonomii Społecznej 2025”;
• zorganizowaliśmy „Dni Ekonomii Społecznej na uczelniach wyższych”;
• zrealizowaliśmy dwie kampanie promocyjne podczas bożonarodzeniowego oraz wielkanocnego kiermaszu ekonomii 
społecznej;
• byliśmy organizatorami posiedzenia Regionalnego Komitetu Rozwoju Ekonomii Społecznej oraz spotkania sieciującego 
ROPS-OWES;
• zrealizowaliśmy badanie pn. „Kondycja sektora ekonomii społecznej w województwie świętokrzyskim”.
W 2026 roku większość działań projektowych będzie kontynuowana, a w wyniku przeprowadzonego pod koniec 2025 
roku badania potrzeb szkoleniowych pracowników instytucji i jednostek organizacyjnych pomocy i integracji społecznej 
oferta szkoleniowa zostanie zaktualizowana i dostosowana do zgłaszanego przez uczestników projektu zapotrzebowania. 
Wszelkie informacje dotyczące realizacji projektu, aktualnie trwające nabory oraz formularz zgłoszeniowy znajduje się na 
stronie internetowej projektu koordynacja.swietokrzyskie.
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Uczestnicy Pierwszego Wojewódzkiego Spotkania 
Integracyjnego ZAZ łamią bariery i łączą siły!
W Parku Etnograficznym w Tokarni zapanowała niezwykła atmosfera. Ponad pół tysiąca 
pracowników zakładów aktywności zawodowej (ZAZ) – w dużej mierze osób z umiarkowanym 
i znacznym stopniem niepełnosprawności – oraz ich przyjaciół zebrało się na pierwszym takim 
spotkaniu, które było prawdziwym świętem integracji i wzajemnego szacunku. Uroczystość, 
którą oficjalnie otworzyła Marszałek Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik, podkreśliła 
ogromny potencjał drzemiący w każdym z uczestników.

Część oficjalną otworzyły 
prezentacje poszczególnych 
ZAZ-ów, podczas których 
uczestnicy mieli okazję 
poznać szeroką gamę 
produktów i usług 
oferowanych przez zakłady. 
Od rękodzieła, przez 
usługi gastronomiczne, 
aż po specjalistyczne 
prace – każdy z 10 ZAZ-
ów zaprezentował swoje unikalne portfolio. Dyrektor Elżbieta Korus podkreśliła, że wydarzenie to nie tylko okazja do 
radości, ale przede wszystkim moment na pokazanie siły i wartości, jaką ZAZ-y wnoszą w życie regionu.
Uczestnicy mogli wziąć udział w licznych warsztatach, w tym kulinarnych i rękodzielniczych, prowadzonych przez 
Centrum Tradycji, Turystyki i Kultury Gór Świętokrzyskich w Bielinach. Cieszyły się również popularnością zajęcia 
sportowe, dogoterapia i hipoterapia, które pozwoliły na chwilę relaksu i odprężenia. Nie zabrakło również konkursów, 
muzyki na żywo i fotobudki, co sprzyjało swobodnej atmosferze i integracji.
Spotkanie zrealizowane zostało w ramach projektu  „Koordynacja polityki społecznej w województwie świętokrzyskim” 
w ramach programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021-2027.
Projekt „Koordynacja polityki społecznej w województwie świętokrzyskim” jest realizowany w ramach programu 
Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021-2027, Działanie 04.13 – Wysokiej jakości system włączenia 
społecznego, współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus.
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Wspaniałe Mikołajki dla wyjątkowych osób 
i ich opiekunów!
W przedświątecznym czasie w Gminnym Ośrodku Sportu i Rekreacji w Zagnańsku odbyło się 
wyjątkowe wydarzenie, które połączyło serca i stworzyło prawdziwie świąteczną atmosferę. 
Renata Janik Marszałek Województwa Świętokrzyskiego uczestniczyła w spotkaniu 
integracyjnym środowisk osób z niepełnosprawnościami.

Wspólnie bawili się przedstawiciele 
świętokrzyskich zakładów 
aktywności zawodowej, warsztatów 
terapii zajęciowej, uczniowie 
szkół specjalnych i wielu innych 
podopiecznych organizacji 
pozarządowych, wraz ze swoimi 
rodzicami i opiekunami. Nie 
zabrakło oczywiście Świętego 
Mikołaja, który przybył z workiem 
pełnym upominków! Zabawa, 
konkursy i mnóstwo pozytywnej 

energii towarzyszyły wszystkim uczestnikom. Wydarzenie zorganizował Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej 
w Kielcach w partnerstwie z Polskim Stowarzyszeniem na rzecz Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną (PSONI) 
Koło w Kielcach.

Mikołajkowa zabawa i wspaniała integracja
W Wojewódzkim Domu Kultury w Kielcach odbyła się mikołajkowa, udana zabawa integracyjna, do udziału, w której 
zaproszono osoby z niepełnosprawnościami z terenu województwa świętokrzyskiego. Do wspólnej zabawy, dzielenia 
się radością i prezentami włączyła się marszałek województwa Renata Janik.
Wydarzenie zorganizował Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej oraz Wojewódzki Dom Kultury w Kielcach we 
współpracy z Fundacją Pomocy Dzieciom i Młodzieży Niepełnosprawnej. Spotkanie zostało zorganizowane z myślą 
o niepełnosprawnych mieszkańcach naszego regionu, zwłaszcza uczestników zakładów aktywności zawodowej, 
warsztatów terapii zajęciowej, uczniów szkół specjalnych, ośrodków specjalnych, placówek wychowawczych oraz 
podopiecznych organizacji pozarządowych. Nie brakło atrakcji i miłych chwil. Były konkursy, taniec, zabawa, smaczny 
poczęstunek i świąteczne paczki dla każdego z uczestników.
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Integracja osób z niepełnosprawnościami  
na I Świętokrzyskich Zawodach Sportowych  
Pracowników Zakładów Aktywności Zawodowej

W Szczaworyżu gmina Busko-Zdrój, odbyły się I Świętokrzyskie Zawody Sportowe Pracowników 
Zakładów Aktywności Zawodowej (ZAZ). W wydarzeniu, które połączyło sportową rywalizację 
z integracją, wzięło udział blisko 100 pracowników z niepełnosprawnościami oraz ich 
opiekunowie. Zawody zainaugurowała Marszałek Województwa Świętokrzyskiego Renata 
Janik, a wśród zaproszonych gości znaleźli się również m.in. dyrektor Regionalnego Ośrodka 
Polityki Społecznej (ROPS) Elżbieta Korus, zastępca dyrektora ROPS Arkadiusz Ślipikowski oraz 
przewodniczący Świętokrzyskiej Rady Działalności Pożytku Publicznego Damian Gad.

Wydarzenie zorganizowane przez Caritas 
Diecezji Kieleckiej, dzięki dofinansowaniu ze 
środków PFRON, było wspaniałą okazją do 
pokazania, że sport to nie tylko rywalizacja, 
ale przede wszystkim radość ze wspólnego 
działania i budowania relacji. Organizatora 
reprezentował ksiądz dyrektor Stanisław Słowik. 
Zawody zgromadziły ponad 100 osób, w tym 
pracowników ZAZ z niepełnosprawnościami, 
opiekunów, a także przedstawicieli władz 
samorządowych i instytucji wspierających.
Wydarzenie oficjalnie otworzyła Marszałek Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik serdecznie witając wszystkich 
uczestników, podkreślając wagę i znaczenie zakładów aktywności zawodowej w naszym regionie.
Zawody zakończyły się uroczystym podsumowaniem i wręczeniem nagród. Każda z dziesięciu drużyn otrzymała 
pamiątkowe dyplomy i puchary, a wszyscy uczestnicy zostali uhonorowani medalami i nagrodami.
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Niecodzienne odwiedziny w urzędzie

Dzieci i młodzież – wychowankowie Ośrodka Rehabilitacyjno-Edukacyjno-Wychowawczego 
im. Marii Majewskiej w Kielcach odwiedzili dziś Urząd Marszałkowski Województwa 
Świętokrzyskiego. Podczas spotkania w gabinecie marszałek województwa Renaty Janik mieli 
okazję zadać pytania dotyczące pracy gospodarza województwa.

W Urzędzie Marszałkowskim gościła 
grupa wychowanków z ośrodka przy 
ul. Chęcińskiej w Kielcach, obejmująca 
osoby w różnym wieku: od przedszkola 
do wieku 25+. Ich wizyta to element 
ścieżki edukacyjnej, lekcja wiedzy 
o pracy. Uczestnicy spotkania – dzieci 
i młodzież dowiedzieli się od marszałek 
Renaty Janik, czy lubi swoją pracę, na 
czym polegają jej obowiązki służbowe 
i jak funkcjonuje Urząd Marszałkowski.
Dzieci i młodzież przygotowały specjalny 
występ. Wręczyli również własnoręcznie 
przygotowany kotylion z wizerunkiem 
Bolesława Chrobrego, nawiązujący 
do trwających obchodów 1000-lecia 
koronacji pierwszego króla Polski.
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W centrum Kielc działa kawiarnia z sercem, 
współtworzona przez osoby z niepełnosprawnościami

W Kielcach, w lokalu przy ul. Piotrkowskiej oficjalnie otworzono pierwszą kawiarnię, tworzoną 
i współprowadzoną przez osoby z niepełnosprawnościami. To kolejna inicjatywa Zakładu 
Aktywności Zawodowej Manufaktura Pietraszki w Kielcach. W lokalu można skosztować kawy 
i herbaty, serwowane są także pyszne wyroby cukiernicze, ciasta, ciasteczka i batoniki. Słodkości 
podczas otwarcia kawiarenki próbowała marszałek Renata Janik.

Manufaktura Pietraszki to zakład 
aktywności zawodowej na kieleckim 
Białogonie, organizowany przez fundację 
„Gramy z tobą”, którego zadaniem 
i misją jest aktywizacja zawodowa 
osób z niepełnosprawnościami. ZAZ 
działa od grudnia 2020 r., zatrudnia 
40 osób z niepełnosprawnościami 
w stopniu umiarkowanym i znacznym. 
W „Pietraszkach” produkowane są 
przepyszne wyroby cukiernicze, 
produkty pszczelarskie, powstają prace 
rękodzielnicze – kartki świąteczne, ozdoby, 
zestawy prezentowe, działa także sekcja 
ogrodnicza. 
Od listopada br. kielczanie mogą spróbować słodkości w „pietraszkowej” kawiarni przy ul. Piotrkowskiej 12, gdzie 
znalazło zatrudnienie 6 osób z niepełnosprawnościami i 2 instruktorów. Są tu serwowane pyszne napoje, ciasteczka, 
ciasta i zdrowe batoniki z orzechami, nasionami i miodem.
Do odwiedzin w kawiarni zachęcali m.in. kierownik Manufaktury Pietraszki – Zakładu Aktywności Zawodowej ksiądz 
prof. Witold Janocha i ksiądz dr Andrzej Drapała prezes Stowarzyszenia „Nadzieja Rodzinie”.
Wyposażenie kawiarni zostało sfinansowane ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych, będących w dyspozycji Samorządu Województwa w wysokości 80 tys. zł. Całkowity koszt 
przedsięwzięcia to ok. 150 tys. zł.
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Aktywni seniorzy to silna wspólnota! Setki seniorów 
z całego województwa przybyło do Kielc!

Setki seniorów z całego województwa świętokrzyskiego przybyło do Kielc, by wspólnie świętować 
i celebrować siłę tradycji oraz międzypokoleniową integrację. Przyjęła ich marszałek Renata Janik, 
która zainicjowała to wyjątkowe wydarzenie. Na ul. Henryka Sienkiewicza rozciągnął się barwny 
korowód blisko 1300 uczestników z 70 Kół Gospodyń Wiejskich i organizacji senioralnych z 18 
gmin powiatu kieleckiego, aby następnie w Parku Miejskim uczestniczyć w części artystycznej 
i edukacyjnej wydarzenia.

Wydarzenie rozpoczęło się od barwnego korowodu Kół Gospodyń Wiejskich i organizacji senioralnych. Inicjatywa 
marszałek Renaty Janik miała między innymi na celu zaprezentowanie bogactwa kulturowego i potencjału, jaki region 
świętokrzyski ma do zaoferowania.
W Parku Miejskim odbyła się kontynuacja spotkania, zatytułowana „Senior w plenerze”, zorganizowana przez 
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego. Inicjatywa ta jest 
częścią projektu „Tworzenie lokalnych systemów wsparcia dla seniorów” współfinansowanego z funduszy europejskich 
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i ma na celu promowanie zdrowego i aktywnego stylu życia wśród osób starszych z powiatu kieleckiego i miasta Kielce. 
Program przewidywał szereg atrakcji, w tym prelekcje, warsztaty edukacyjne, występy artystyczne, a także bezpłatne 
badania profilaktyczne i konsultacje dotyczące profilaktyki chorób cywilizacyjnych.
Marszałek Renata Janik podkreśliła, że spotkanie to wpisuje się w projekt budowania środowiska przyjaznego osobom 
starszym, opartego na trosce, współpracy i solidarności międzypokoleniowej.
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Tworzymy Lokalne systemy wsparcia  
dla Seniorów!
Ponad 63 mln zł na aktywizację, integrację i zdrowie seniorów – jesteśmy na półmetku 
realizacji strategicznego projektu „Tworzenie Lokalnych Systemów Wsparcia dla Seniorów” 
współfinansowanego z funduszy europejskich. Marszałek Renata Janik i dyrektorzy Regionalnego 
Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta Korus oraz Arkadiusz Ślipikowski, podkreślali, że projekt, 
realizowany przez ROPS i 20 partnerów, tworzy systemowe rozwiązania dla starzejącego się 
społeczeństwa świętokrzyskiego, mając na celu wsparcie minimum 3,5 tysiąca osób 60+.

Konferencja „Świętokrzyskie samorządy na rzecz osób 
starszych”, która odbyła się w Targach Kielce, była 
podsumowaniem dotychczasowych działań w ramach 
projektu strategicznego „Tworzenie Lokalnych 
Systemów Wsparcia dla Seniorów”. Wydarzenie 
zgromadziło włodarzy gmin, kierowników Ośrodków 
Pomocy Społecznej i Centrów Usług Społecznych, 
przedstawicieli Świętokrzyskiej Rady Seniorów oraz 
Komisji Europejskiej.
Konferencję rozpoczęła pomysłodawczyni 
przedsięwzięcia – marszałek Renata Janik, która nazwała projekt „olbrzymim”, wskazując, że jego liderem jest 
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej, a partnerami Miasto Kielce i 19 gmin powiatu kieleckiego.
Dyrektor ROPS Elżbieta Korus przedstawiła szczegółowe cele, założenia oraz efekty wdrażanych działań w ramach 
projektu. Osiągnięcia zostały następnie zilustrowane filmem pt. „Co osiągnęliśmy?”, który w dynamiczny sposób 
pokazał wachlarz działań skierowanych do seniorów.
Następnie o dalszych kierunkach działań i możliwościach wsparcia opowiedziała dyrektor Departamentu Wdrażania 
Europejskiego Funduszu Społecznego Katarzyna Kubicka.
Głównym celem projektu jest wsparcie minimum 3,5 tys. seniorów w wieku 60+ z terenu miasta Kielce i 19 gmin 
powiatu kieleckiego, głównie osób niesamodzielnych, zależnych i z niepełnosprawnościami oraz osób wymagających 
aktywizacji i kompleksowego zdiagnozowania stanu zdrowia. Całkowita wartość projektu to ponad 63 mln zł, z czego 
54 mln zł stanowi dofinansowanie z Unii Europejskiej.
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Świętokrzyskie Spotkania Senioralne i półmetek 
projektu aktywizującego osoby 60+
W Centrum Kongresowo-Wystawienniczym Targi Kielce odbyły się w  „Świętokrzyskie Spotkania 
Senioralne” – wydarzenie podsumowujące dotychczasowe osiągnięcia w strategicznym dla 
Świętokrzyskiego projekcie „Tworzenie Lokalnych Systemów Wsparcia dla Seniorów”. Ponad 
600 seniorów z  19 gmin powiatu kieleckiego oraz Kielc spotkało się, by rozmawiać o zdrowiu, 
bezpieczeństwie i aktywnym życiu w dojrzałym wieku.

Regionalny Ośrodek Polityki 
Społecznej – lider projektu 
„Tworzenie Lokalnych 
Systemów Wsparcia dla 
Seniorów” – zorganizował 
„Świętokrzyskie Spotkania 
Senioralne”, wydarzenie, 
które zgromadziło seniorów, 
włodarzy i ekspertów, by 
celebrować i podsumować 
postępy w realizacji jednego 
z największych regionalnych 
przedsięwzięć na rzecz osób 
starszych.
Jak podkreśliła marszałek 
Renata Janik podczas 
swojego wystąpienia, 
spotkanie odbywa się w symbolicznym momencie – w połowie realizacji projektu: – Głównym celem projektu jest 
wsparcie minimum 3,5 tysiąca seniorów w wieku 60+. Całkowita wartość projektu to ponad 63 mln zł, z czego 54 mln zł to 
dofinansowanie Unii Europejskiej. Naszym celem jest, aby każdy senior w naszym regionie miał dostęp do wsparcia, mógł 
żyć aktywnie, bezpiecznie i z godnością – niezależnie od miejsca zamieszkania. 
Projekt „Tworzenie Lokalnych Systemów Wsparcia dla Seniorów” ma za zadanie wspierać minimum 3,5 tysiąca osób 
w wieku 60+ z Kielc i 19 gmin powiatu kieleckiego, koncentrując się na osobach niesamodzielnych, zależnych oraz 
potrzebujących aktywizacji i zdiagnozowania stanu zdrowia.
Marszałek Renata Janik podziękowała również włodarzom partnerskich gmin za ogromne zaangażowanie, które 
pozwoliło na utworzenie lokalnych punktów wsparcia, realizację zajęć aktywizujących, zwiększenie dostępu do usług 
opiekuńczych i zdrowotnych oraz stworzenie przestrzeni do dialogu.
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Ważnym punktem była uroczysta chwila wręczania podziękowań dla przedstawicieli 20 jednostek samorządu 
terytorialnego – partnerów projektu, m.in. Sławomira Kopacza – Wójta Gminy Bieliny,  Dariusza Meresińskiego – 
Burmistrza Miasta i Gminy Daleszyce,  Andrzeja Cieślickiego – Burmistrza Miasta i Gminy Łopuszno, Tomasza Lato 
– Wójta Gminy Masłów, Piotra Wilczaka – Wójta Gminy Mniów, Andrzeja Gąsiora – Burmistrza Miasta i Gminy Nowa 
Słupia, Łukasza Grynia – Wójta Gminy Nowiny, Teresy Jakubowskiej – Burmistrza Miasta i Gminy Piekoszów, Stanisława 
Strąka – Burmistrza Miasta i Gminy Pierzchnica, Damiana Szpaka – Wójta Gminy Raków, Karola Pichety – Wójta Gminy 
Strawczyn, Wojciecha Ślefarskiego – Wójta Gminy Zagnańsk, Miasta i Gminy Bodzentyn, Gminy i Miasta Chęciny, Miasta 
i Gminy Chmielnik, Gminy Górno, Miasta i Gminy Łagów, Gminy Miedziana Góra, Miasta i Gminy Morawica oraz Miasta 
Kielce.
Wydarzenie miało nie tylko charakter integracyjny, ale również edukacyjny. Uczestnicy wysłuchali prelekcji ekspertów. 
Magister fizjoterapii Katarzyna Palus przedstawiła wykład pt. „Jak dbać o zdrowie w dojrzałym wieku”, natomiast starszy 
kapitan Marcin Bajur, rzecznik prasowy Komendy Wojewódzkiej Straży Pożarnej, przeprowadził prelekcję na temat 
bezpieczeństwa przeciwpożarowego.
Seniorzy wzięli udział także w warsztatach tematycznych, które miały na celu dalszą aktywizację i edukację:
–  „Bezpieczny senior” (prowadzący: kom. Mariusz Bednarski, KWP) – dla gmin: Chmielnik, Daleszyce, Nowa Słupia;
– „Mózg jak brzytwa – o kompetencjach życiowych w starości i …” (prowadzące: prof. Agata Chabior, dr Małgorzata 
Krawczyk-Blicharska) – dla gmin: Górno, Morawica, Piekoszów;
–  „Z energią przez życie” (prowadząca: mgr fizjoterapii Katarzyna Palus) – dla gmin: Łagów, Łopuszno, Masłów, 
Pierzchnica.
Po dużej dawce wiedzy na temat zdrowia i bezpieczeństwa nadszedł czas na chwilę wytchnienia i rozrywki. Scenę 
Targów Kielce przejął STASZEK Z GÓR, czyli Stanisław Karpiel-Bułecka. Artysta, w towarzystwie nowoczesnych brzmień 
i elementów tradycji góralskiej, porwał seniorów do wspólnej zabawy. Koncert okazał się niezapomnianą „muzyczną 
ucztą”, która udowodniła, że połączenie folku i popu idealnie trafia w gusta starszej publiczności.
Wydarzenie, zorganizowane przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej, stanowiło nie tylko okazję do integracji, 
ale i do wymiany doświadczeń oraz zacieśnienia więzi międzyludzkich, potwierdzając ideę, że projekt „Tworzenie 
Lokalnych Systemów Wsparcia dla Seniorów” współfinansowany z funduszy europejskich jest realizowany wspólnie 
z seniorami, a nie tylko dla nich.
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Świętokrzyscy seniorzy zainaugurowali  
nowy rok akademicki
Przedstawiciele 21 Uniwersytetów Trzeciego Wieku z terenu województwa świętokrzyskiego 
wzięli udział w zorganizowanej już po raz 4. uroczystej inauguracji nowego roku akademickiego 
2025/2026, która odbyła się w siedzibie Filharmonii Świętokrzyskiej w Kielcach. W wydarzeniu, 
przygotowanym przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w Kielcach uczestniczyła Marszałek 
Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik.

Inauguracja Roku Akademickiego 2025/2026 
Uniwersytetów Trzeciego Wieku to doniosłe 
wydarzenie, rozpoczynające kolejny rok twórczej 
aktywności, edukacji i integracji środowiska 
seniorów. Takie inicjatywy mają na celu integrację 
osób starszych, przeciwdziałając wykluczeniu 
społecznemu, a funkcjonowanie Uniwersytetów 
Trzeciego Wieku stymuluje rozwój osobisty 
osób w wieku 60+, poprawia ich sprawność 
intelektualną i fizyczną. Całość wpływa na 
poprawę jakości życia osób starszych. Spotkanie 
zainaugurowała marszałek Renata Janik.
W uroczystości udział wzięli przedstawiciele 
dwudziestu jeden obecnie działających 
w województwie świętokrzyskim 
Uniwersytetów Trzeciego Wieku, a także świętokrzyscy samorządowcy, rektorzy uczelni wyższych z terenu 
województwa, świętokrzyskich instytucji wspierających rozwój osób starszych. Tradycyjnie wysłuchano pieśni 
„Gaudeamus Igitur” w wykonaniu Zespołu Wokalnego z Zespołu Państwowych Szkół Muzycznych im. Ludomira 
Różyckiego w Kielcach pod kierownictwem Magdaleny Sitkowskiej.
Uczestnicy inauguracji roku akademickiego wysłuchali wykładu inauguracyjnego prof. Uniwersytetu Jana 
Kochanowskiego Agaty Chabior pt.  „Życie zaczyna się po 60. – wystarczy aktywnym być!”. Uroczystość uświetnił koncert 
w wykonaniu grupy TRE VOCI.
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Kolejne rodziny dołączają do „Świętokrzyskiej Karty 
Zawodowej Rodziny Zastępczej”

Kolejne świętokrzyskie zawodowe rodziny zastępcze będą korzystać ze wsparcia, jakie umożliwia 
program „Świętokrzyskiej Karty Zawodowej Rodziny Zastępczej”. Są to m.in.: zniżki na bilety 
wstępu do instytucji kultury, ośrodków sportowych i rekreacyjnych. W poniedziałek 2 czerwca br. 
w siedzibie Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego marszałek Renata Janik 
wręczyła Karty 11 świętokrzyskim zawodowym rodzinom zastępczym. 

Program „Świętokrzyska Karta Zawodowej Rodziny Zastępczej”, zainicjowany 14 sierpnia 2019 r., zapewnia zawodowym 
rodzinom zastępczym możliwość korzystania na preferencyjnych warunkach z katalogu oferty kulturalnej, oświatowej, 
rekreacyjnej, usługowej, sportowej oraz zdrowotnej. Do Programu przystąpiło dotychczas 21 partnerów, oferując zniżki 
i ulgi na swoje usługi, oraz 4 placówki szpitalne, które umożliwiły posiadaczom Kart dostęp do lekarzy specjalistów 
w pierwszej kolejności czy bezpłatnego korzystania z parkingu.
Udział w programie to nie tylko realna pomoc dla rodzin zastępczych, ale także wzmocnienie społecznej 
odpowiedzialności biznesu oraz promocja marki w regionie.
– Kolejne zawodowe rodziny zastępcze otrzymały Karty, na podstawie których będą mogły, na preferencyjnych warunkach, 
korzystać z atrakcji sportowych, kulturalnych czy dostępu do diagnostyki i leczenia dzieci w szpitalach – powiedziała 
marszałek Renata Janik. – W regionie działają jeszcze kolejne 3 zawodowe rodziny zastępcze, które namawiamy do 
przystąpienia do programu. Wciąż także poszukujemy chętnych do tworzenia takich form opieki nad dziećmi i zachęcamy 
wszystkich, którzy są gotowi otworzyć swoje serca, dać tym dzieciom dom, otoczyć opieką i troską – dodała marszałek.
W spotkaniu z rodzinami zastępczymi wzięli udział: dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta Korus, 
zastępca dyrektora Arkadiusz Ślipikowski, oraz kierownik Oddziału Polityki Społecznej i Wsparcia Rodziny Rafał Szwed.
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Konferencja „Dziecko-Rodzina. Nowe wyzwania  
i oczekiwania”. O wzmacnianiu więzi w opiece 
zastępczej i adopcyjnej

Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej był gospodarzem konferencji poświęconej tematyce 
wzmacniania roli rodzicielstwa zastępczego i adopcyjnego. Spotkanie pod hasłem „Dziecko – 
Rodzina. Nowe wyzwania i oczekiwania” dotyczyło głównie aktualnych problemów i perspektyw 
w systemie pieczy zastępczej. W konferencji wzięli udział m.in. marszałek Renata Janik, dyrektor 
Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej w Kielcach Elżbieta Korus, jej zastępca Arkadiusz 
Ślipikowski oraz Beata Wieczorek – dyrektor Świętokrzyskiego Ośrodka Adopcyjnego, rodziny 
adopcyjne i zastępcze, przedstawiciele Uniwersytetu Jana Kochanowskiego oraz czołowi eksperci 
w dziedzinie traumy i FASD.

Celem spotkania było wsparcie rodziców w zgłębieniu tematów problemów dzieci obciążonych traumą i skutkami 
dorastania w dysfunkcyjnych środowiskach, podniesienie świadomości społecznej oraz przełamanie poczucia 
osamotnienia opiekunów.
W auli im. Stanisława Konarskiego na UJK w Kielcach obyła się rzeczowa debata i wymiana wiedzy na temat przyszłości 
dzieci pozbawionych możliwości wzrastania w naturalnym środowisku rodzinnym. Konferencja „Dziecko – Rodzina. 
Nowe wyzwania i oczekiwania” zgromadziła specjalistów, praktyków i wszystkich, którym bliska jest troska o dobrostan 
dziecka i rodziny.
Spotkanie zainaugurowali: marszałek Renata Janik, dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta 
Korus oraz jej zastępca Arkadiusz Ślipikowski. Wśród obecnych znaleźli się również przedstawiciele środowiska 
akademickiego UJK, na czele z rektor prof. dr hab. Beatą Wojciechowską i prorektor dr hab. Mariolą Wojciechowską 
prof. UJK, a także przedstawiciele PCPR, poradni psychologiczno-pedagogicznych oraz, co najważniejsze, rodziny 
adopcyjne i zastępcze z regionu.
Podczas uroczystego otwarcia marszałek Renata Janik podkreśliła fundamentalną rolę rodzin zastępczych 
i adopcyjnych: – Pragnę wyrazić wielki szacunek dla wszystkich rodziców adopcyjnych i zastępczych, którzy codziennie 
podejmują trud odpowiedzialności i troski o najmłodszych. Wasza rola jest niezwykle ważna i wymaga nie tylko miłości, ale 
także odwagi i wytrwałości. Dzisiejsza konferencja jest odpowiedzią na zmieniającą się rzeczywistość społeczną, w której 
potrzeby dzieci stają się wyzwaniem wymagającym poszukiwania nowych, skutecznych rozwiązań wspierających ich 
funkcjonowanie.
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Świętokrzyski piknik rodzinny zgromadził blisko 
pół tysiąca osób! 
Park Etnograficzny w Tokarni rozbrzmiewał dziecięcym śmiechu i radosnym gwarem. Blisko pół 
tysiąca uczestników, w tym rodziny adopcyjne i zawodowe rodziny zastępcze z całego regionu, 
wzięło udział w Świętokrzyskim Pikniku Rodzinnym. Wydarzenie zostało uroczyście rozpoczęte 
przez marszałek Renatę Janik.

 

Uczestnicy mogli korzystać z mnóstwa 
atrakcji. Dzieci i dorośli brali udział 
w konkursach sprawnościowych, zabawach 
edukacyjno-ekologicznych oraz 
warsztatach z przygotowywania 
bransoletek. Ogromnym powodzeniem 
cieszyły się animacje dla dzieci, malowanie 
twarzy i tymczasowe tatuaże. Nie zabrakło 
także pysznego popcornu.
Wyjątkowe momenty pikniku to m.in. 
warsztaty dogoterapii, fascynujący 
pokaz iluzjonisty oraz pokaz 
wielkich baniek mydlanych, które 
zachwyciły najmłodszych. Uczestnicy mieli również okazję wspólnie malować jeden wielki obraz, co sprzyjało 
integracji i kreatywnej zabawie. Nie lada gratką dla dzieci była możliwość bezpośredniego spotkania i rozmów 
z przedstawicielami służb mundurowych. Swoje stoiska prezentowały między innymi: Wojewódzka Komenda Policji 
w Kielcach, Państwowa Straż Pożarna w Kielcach, Centrum Przygotowań do Misji Zagranicznych w Kielcach (Wojsko 
Polskie) oraz Świętokrzyskie Centrum Ratownictwa Medycznego i Transportu Sanitarnego. Te interakcje nie tylko 
sprzyjały wzajemnemu poznaniu i budowaniu poczucia bezpieczeństwa wśród dzieci, ale mogły również zainspirować 
najmłodszych do związania swojej przyszłości z jednym z tych zawodów.
Świętokrzyski Piknik Rodzinny, zorganizowany przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w Kielcach, po raz kolejny 
okazał się sukcesem. Wydarzenie to jest coroczną okazją do zabawy, integracji i wzmocnienia więzi rodzinnych. 
Piknik zakończył się wspólną zabawą, pozostawiając u wszystkich uczestników poczucie radości i przynależności do 
wyjątkowej wspólnoty, jaką są rodziny zastępcze.
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I Rajd Świętokrzyskich Rodzin Adopcyjnych
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej wraz z Świętokrzyskim Ośrodkiem Adopcyjnym zorganizowali wyjątkową 
wędrówkę rodzin adopcyjnych na Łysą Górę. Uczestnicy, pod opieką przewodników, podziwiali piękne Gołoborze, 
a następnie zwiedzili Sanktuarium Relikwii Drzewa Krzyża Świętego, gdzie przywitała ich Marszałek Województwa 
Świętokrzyskiego Renata Janik.
Na trasie panowała atmosfera pełna uśmiechu, radości i pozytywnej energii. – Takie spotkanie to budowanie trwałych 
wspomnień i relacji, integracja, pozytywna energia! – powiedziała Marszałek Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik.
Na koniec rajdu na uczestników czekał poczęstunek, a dla dzieci przygotowano dodatkowe atrakcje w „Baby 
Jagowie”. W wydarzeniu uczestniczyli m.in. dyrektor ROPS w Kielcach Elżbieta Korus, jej zastępca Arkadiusz 
Ślipikowski oraz Beata Wieczorek dyrektor Świętokrzyskiego Ośrodka Adopcyjnego. To było piękne wydarzenie, pełne 
niezapomnianych chwil i przede wszystkim wzmacniania rodzinnych więzi.
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Wyjątkowe – Mikołajkowie spotkanie rodzin  
adopcyjnych i zastępczych

Marszałek Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik spotkała się z rodzinami adopcyjnymi 
i zawodowymi rodzinami zastępczymi podczas wyjątkowego Spotkania Mikołajkowego, 
zorganizowanego przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w Kielcach – Świętokrzyski 
Ośrodek Adopcyjny. Wydarzenie połączyło świąteczną atmosferę z wyrazami uznania dla tych, 
którzy każdego dnia dają dzieciom miłość, bezpieczeństwo i prawdziwy dom.

Spotkanie Mikołajkowe dla rodzin adopcyjnych oraz zawodowych rodzin zastępczych to coroczna tradycja, która już 
na stałe wpisała się w kalendarz Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej w Kielcach i Świętokrzyskiego Ośrodka 
Adopcyjnego. W wydarzeniu wzięło udział ponad 400 osób – dzieci, rodziców i opiekunów, dla których to spotkanie 
jest nie tylko okazją do wspólnej zabawy, ale także do integracji oraz wymiany doświadczeń z innymi rodzinami. To 
wyjątkowa przestrzeń, w której każdy może poczuć się częścią większej społeczności opartej na zaufaniu, empatii 
i trosce o dobro najmłodszych.
Marszałek Renata Janik podkreśliła, jak ogromne znaczenie mają rodziny, które decydują się dać dzieciom szansę 
na nowe, lepsze życie. – To Państwo tworzą prawdziwy dom – miejsce, gdzie dziecko może wzrastać, rozwijać się i czuć 
bezpiecznie. Wasza rola społeczna jest nie do przecenienia – mówiła, dziękując za codzienny trud i zaangażowanie.
W spotkaniu mikołajkowym uczestniczyli dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta Korus, jej 
zastępca Arkadiusz Ślipikowski, Beata Wieczorek, dyrektor Świętokrzyski Ośrodka Adopcyjnego oraz Rafał Szwed 
kierownik Oddziału Polityki Społecznej i Wsparcia Rodziny.
Takie spotkania to nie tylko świętowanie, ale także ważny element wsparcia dla rodzin, które podejmują się jednej 
z najodpowiedzialniejszych misji – budowania bezpiecznej przyszłości dzieci. Na najmłodszych czekały liczne atrakcje: 
animacje, zabawy, konkursy, wspólne śpiewanie kolęd oraz oczywiście długo wyczekiwane spotkanie ze Świętym 
Mikołajem, który obdarował każde dziecko prezentem. Radości i wzruszeń nie brakowało, a cała sala wypełniła się 
świątecznym ciepłem i uśmiechami.
Spotkanie Mikołajkowe po raz kolejny pokazało, jak wielką rolę odgrywają rodziny adopcyjne i zastępcze w budowaniu 
społecznej odpowiedzialności i troski o najmłodszych mieszkańców regionu. To dzień, który na długo pozostanie 
w pamięci wszystkich uczestników, a jego przesłanie – o sile miłości i rodzinnych więzi – wybrzmiewa szczególnie 
mocno w czasie przedświątecznym.
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Podpisano umowy na poprawę bezpieczeństwa  
seniorów, dzieci i rodzin

Marszałek województwa Renata Janik podpisała umowy, dzięki którym organizacje pozarządowe 
otrzymają dofinansowania na niezwykle ważne cele. Środki te zostaną przeznaczone na kluczowe 
działania z zakresu pomocy społecznej, mające na celu poprawę bezpieczeństwa mieszkańców 
regionu – ze szczególnym uwzględnieniem dzieci, rodzin oraz seniorów. W spotkaniu uczestniczyli 
również dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta Korus i zastępca dyrektora 
Arkadiusz Ślipikowski oraz zastępca Świętokrzyskiego Komendanta Wojewódzkiego Państwowej 
Straży Pożarnej bryg. Michał Jankowski.

Na podstawie uchwały Zarządu Województwa 
Świętokrzyskiego we wrześniu br. został 
ogłoszony III otwarty konkurs ofert na wsparcie 
realizacji zadania z zakresu pomocy społecznej 
pn. „Inicjowanie, podejmowanie i promowanie 
wszelkiego rodzaju działań zmierzających 
do zwiększenia bezpieczeństwa wśród 
mieszkańców województwa – dzieci, rodzin 
oraz osób starszych”. Na ten cel przeznaczono 
środki w wysokości ponad 91 tys. zł. W wyniku 
konkursu wpłynęło 17 ofert.
– Przyznane wsparcie finansowe pozwoli naszym 
organizacjom pozarządowym prowadzić 
spotkania edukacyjne, służące upowszechnieniu wśród seniorów i całych rodzin wiedzy na temat zagrożeń, związanych 
z zatruciem tlenkiem węgla, bezpieczeństwem przeciwpożarowym czy też udzielania pierwszej pomocy przedmedycznej 
– powiedziała marszałek Renata Janik. – Edukacja społeczeństwa w tym zakresie powinna być powszechna, aby każdy 
potrafił chronić siebie i innych w razie niebezpieczeństwa.
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Studenci Uniwersytetu Jana Kochanowskiego 
sprawdzili swoją znajomość zasad  
ekonomii społecznej
W Uniwersytecie Jana Kochanowskiego w Kielcach zorganizowana została gra miejska 
pt. „Ekonomia społeczna na Start!!!”, w której wzięli udział studenci uczelni. Ich zadaniem 
było wykazanie się wiedzą na temat przedsiębiorczości społecznej. „Ekonomia społeczna 
na Start” odbyła się w ramach cyklu Dni Ekonomii Społecznej na uczelniach wyższych, 
realizowanych w projekcie „Koordynacja polityki społecznej w województwie świętokrzyskim” 
współfinansowanym z funduszy europejskich.

Celem wydarzenia była promocja idei ekonomii społecznej oraz rozwijanie wśród studentów wiedzy z zakresu 
przedsiębiorczości społecznej. Wydarzenie wpisało się w Światowy Tydzień Przedsiębiorczości, który odbywa się w tym 
roku w dniach 17-23 listopada.
Studenci Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w kilkuosobowych zespołach rozwiązywali zadania przygotowane przez 
przedstawicieli organizacji pozarządowych oraz ośrodków wsparcia ekonomii społecznej: quizy, krzyżówki, układanki 
z zakresu ekonomii społecznej. Za poprawne rozwiązania studenci otrzymali punkty. Trzy najwyżej ocenione grupy 
zostały nagrodzone.
Marszałek Renata Janik wręczyła uczestnikom zaświadczenia o uczestnictwie w wydarzeniu oraz upominki. Gratulacje 
uczestnikom spotkania złożyła także prof. dr hab. Beata Wojciechowska rektor Uniwersytetu Jana Kochanowskiego. 
Przebieg gry miejskiej obserwowali dr hab. Marek Leszczyński, prof. UJK dziekan Wydziału Prawa i Nauk Społecznych, 
dr hab. Agata Szydlik-Leszczyńska, prof. UJK oraz Elżbieta Korus dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej, 
Arkadiusz Ślipikowski zastępca dyrektora, Rafał Szwed kierownik Oddziału Polityki Społecznej i Wsparcia Rodziny.
Projekt „Koordynacja polityki społecznej w województwie świętokrzyskim” jest realizowany w ramach programu 
Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021-2027, Działanie 04.13 – Wysokiej jakości system włączenia 
społecznego, współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus.
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Konferencja „Razem przeciw przemocy domowej” – 
wspólna siła w walce z przemocą

W Wojewódzkim Domu Kultury w Kielcach odbyła się konferencja „Razem przeciw przemocy 
domowej”, zorganizowana przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w Kielcach. W wydarzeniu 
wzięli udział marszałek Renata Janik, przedstawiciele instytucji publicznych, organizacji 
pozarządowych, służb mundurowych, środowisk akademickich oraz innych podmiotów 
zaangażowanych w przeciwdziałanie przemocy domowej.

Konferencja była okazją do wymiany 
doświadczeń, refleksji nad aktualnym stanem 
prawnym i organizacyjnym oraz prezentacji 
dobrych praktyk i nowoczesnych narzędzi 
pomocy osobom doświadczającym przemocy. 
Uczestnicy poruszali kluczowe tematy, takie 
jak rozpoznawanie przemocy, skuteczne formy 
wsparcia, współpraca międzyinstytucjonalna oraz 
znaczenie zespołów interdyscyplinarnych i grup 
diagnostyczno-pomocowych.
Nowelizacja, która weszła w życie 22 czerwca 
2023 roku, wprowadziła systemowe zmiany, 
stawiając w centrum działań lokalne zespoły 
interdyscyplinarne. Zespoły te – złożone m.in. 
z przedstawicieli ośrodków pomocy społecznej, 
Policji, oświaty, ochrony zdrowia oraz organizacji 
pozarządowych – są fundamentem skutecznego 
systemu reagowania na przemoc domową.
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w Kielcach aktywnie wspiera ich rozwój poprzez działania szkoleniowe. 
W samym 2024 roku przeszkolono już 1 143 osoby, co pokazuje rosnącą skalę zaangażowania. W ramach 
Wojewódzkiego Programu Przeciwdziałania Przemocy Domowej na lata 2023-2028 szczególny nacisk położono na 
integrację działań, koordynację służb oraz rozwój lokalnych systemów wsparcia.
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Posiedzenie Regionalnego Komitetu Rozwoju 
Ekonomii Społecznej Województwa Świętokrzyskiego 
na lata 2023-2026
W siedzibie Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego w Kielcach odbyło się 
posiedzenie Regionalnego Komitetu Rozwoju Ekonomii Społecznej Województwa Świętokrzyskiego 
na lata 2023-2026. Podczas piątych obrad gremium wręczono certyfikat Znak Promocyjny Ekonomii 
Społecznej „Zakup prospołeczny” dla Zakładu Aktywności Zawodowej w Kielcach, przedstawiono 
także raport o stanie ekonomii społecznej w województwie świętokrzyskim w 2024 roku.

Regionalny Komitet Rozwoju Ekonomii Społecznej 
to organ wspierający działania Samorządu 
Województwa Świętokrzyskiego w procesie 
koordynacji i monitoringu rozwoju ekonomii 
społecznej. Pełni funkcję opiniodawczą, 
konsultacyjną i doradczą oraz współpracuje 
z Regionalnym Ośrodkiem Polityki Społecznej, 
odpowiedzialnym za koordynację rozwoju ekonomii 
społecznej w regionie. Obrady otworzyła marszałek 
Renata Janik, przewodnicząca Regionalnego 
Komitetu Rozwoju Ekonomii Społecznej 
Województwa Świętokrzyskiego na lata 2023-2026.

Posiedzenie Świętokrzyskiej Rady Działalności Pożytku Publicznego
W siedzibie Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego obradowała Świętokrzyska Rada Działalności 
Pożytku Publicznego. Podczas spotkania Rada zaopiniowała projekt uchwały Sejmiku Województwa, dotyczący 
przyjęcia do realizacji Rocznego Programu Współpracy Samorządu Województwa Świętokrzyskiego z Organizacjami 
Pozarządowymi na 2026 rok, przygotowanego zgodnie z zapisami ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności 
pożytku publicznego i o wolontariacie. W posiedzeniu uczestniczyła marszałek Renata Janik.
Program Współpracy Samorządu Województwa Świętokrzyskiego z Organizacjami Pozarządowymi stanowi kluczowy 
instrument współpracy samorządu z trzecim sektorem, którego celem jest zwiększenie efektywności działań na rzecz 
mieszkańców regionu, poprawa jakości życia oraz wspieranie zrównoważonego rozwoju województwa.
Projekt Programu opracowany został przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w oparciu o materiały przekazane 
przez właściwe departamenty Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego.
Na realizację Programu w 2026 roku zaplanowano środki w wysokości 7 mln 211 tys. zł, co oznacza wzrost o 660 tys. zł 
w porównaniu do roku 2025 (6 mln 551 tys. zł).
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Świętokrzyski Kongres Organizacji  
Pozarządowych

Marszałek Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik otworzyła Świętokrzyski Kongres 
Organizacji Pozarządowych – wydarzenie, poświęcone doświadczeniom, a także kierunkom 
rozwoju i wyzwaniom, stojącym przed tzw. trzecim sektorem, działającym w naszym regionie. 
Kongres został zorganizowany przez kielecką Fundację imienia Stefana Artwińskiego i odbywał się 
pod patronatem honorowym marszałek Renaty Janik.

– Organizacje pozarządowe to serce 
społeczeństwa obywatelskiego. To Państwo, 
każdego dnia wnosicie ogromny wkład 
w rozwój naszych lokalnych wspólnot – 
mówiła do uczestników kongresu marszałek 
Renata Janik. – Dzięki Waszej energii, empatii 
i determinacji wiele spraw nabiera realnego 
kształtu – pomoc trafia do potrzebujących, 
kultura zyskuje nowe przestrzenie, 
a społeczności lokalne stają się silniejsze 
i bardziej zintegrowane. W imieniu Zarządu 
Województwa Świętokrzyskiego pragnę 
państwu serdecznie podziękować za tę codzienną, odpowiedzialną pracę, za każde przedsięwzięcie, które służy ludziom 
i buduje lepsze jutro naszego regionu.
Świętokrzyski Kongres Organizacji Pozarządowych, zorganizowany w Centrum Kongresowym Targów Kielce był okazją 
do wymiany doświadczeń, rozwoju kompetencji uczestników spotkania, a także miejscem budowania partnerstw 
między organizacjami społecznymi, administracją publiczną i sektorem prywatnym.

Podczas kongresu odbywały się tematyczne panele szkoleniowe, dotyczące m.in. funkcjonowania organizacji 
i stowarzyszeń, prawa dotyczącego działań NGO, oferty Ośrodków Wsparcia Ekonomii Społecznej w woj. 
świętokrzyskim, polityki młodzieżowej i wspierania aktywności obywatelskiej młodzieży. Uczestniczące w kongresie 
organizacje pozarządowe prezentowały swoją ofertę i formy działania na stoiskach wystawienniczych. 
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